



Periódico imparcial

SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes 1 pta.
Fuera, trimestre 3 50 ¢

PAGO ANTICIPADO

OFICINAS: MERIA, 6

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

ANUNCIOS

y reclamos á precios convencionales
Toda la correspondencia se dirigirá á
la Redacción.

EL GLOBO

Martinez y Ferrer

TEMPORADA DE INVIERNO

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS — Últimas novedades
para señora — Especialidad en géneros blancos y negros.

Gran Pañería

Estambres
Cheviols
Gergas

Armuces y mantas para viaje.

Alfonso XIII — Orihuela — Frente al Hotel España

¿RESUCITARÁN LOS GREMIOS?

Hay una palabra de León XIII en una de sus inmortales encíclicas aun no recogida, todavía no puesta en práctica y que debiera recordarse, aunque más no fuese que como un ensayo de los muchos que se intentan para la resolución del problema social.

Esa palabra es el recuerdo de los gremios que entre las organizaciones diversas que á la industria se ha dado, es la más tiempo ensayada y la que dejó más honradas huellas. No fué como los falanterios y los talleres nacionales engendro de una revolución sino

del natural y progresivo desenvolvimiento de la sociedad. Como la piedrecilla que abatió la soberania estatua de Nabucodonosor y que explicó David, fué aquella organización de la industria la que abatió el castillo feudal y preparó el advenimiento de una época en que pudiera llamarse ciudadana, igual en derechos á los más encopados, el que librase la subsistencia propia y la de su familia en cualquiera profesión.

La palabra «gremio» ha quedado en el Diccionario de la lengua como la de feudalismo; pero la

verdad es que han muerto una y otra sustitución, tal vez nos equivoquemos, el feudalismo se ha levantado cual otro Lázaro de su polvoriento sepulcro para resucitar en el caciquismo, y el gremio á la «inversa», no de los obreros, si no de los capitalistas para resucitar en el «trust».

El gremio ha quedado también en el tecnicismo fiscal, no ya para repartir entre los agremiados la ganancia procedente del trabajo, sino para distribuir la contribución.

Claro es, que el inmortal Pontífice ya citado, no podía pasar en la resurrección del gremio con sus abusos, sino en la organización gremial, libre de lucha de clases en el gremio de las honradas y provechosas relaciones entre maestros y obreros. Porque no hay comparación posible entre el maestro ni aún entre el oficial de los gremios de antaño y el empresario de la época actual.

Desapareció con los gremios la vida común de maestros y obreros y muchas veces la posibilidad de mejorar á la sombra de instituciones análogas la posición social.

El gremio en la gente oriental de Europa se mantuvo más largo tiempo que en la occidental. La libertad de industria no lleva necesariamente consigo la facultad de ejercer profesiones para las que no se cuenta con la suficiente

instrucción, destreza, habilidad y honradez.

La revolución francesa y las posteriores que las copiaron en miniatura, no se contentó con podar el árbol, sino que le arranco de raíz y aun arrastró con sus reformas la misma tierra vegetal, y vinieron en pos de aquella reformadores y más reformadores; y no acertaron á corregir los errores de aquella gran conmoción social.

Cuando se había perdido en todas partes el espíritu de chistes no era fácil que se conservase en la fábrica ni en el taller, fáltó ambiente para la pequeña industria que hubo de refugiarse donde hoy, acorralada, se encuentra en Rusia, en Suiza y en el Tiro; y en otros países como en el nuestro desapareció el trabajo en el propio domicilio, sin que llegase á plantearse en gran escala y levantada la clase trabajadora á grandes ideales se vió y se ve desmita sin proporcionado aumentos de salario, y abandonada á si misma, con círculos y casinos, con asociaciones políticas y cooperativas y aún de socorros mutuos; todo lo cual no es, en comparación de los antiguos gremios, más que una organización, digámoslo así, exterior. Hay que pensar, por lo menos, en las palabras de León XIII, que vienen á ser como el testamento social de aquel inmortal Pontífice.

Hispania

COMPANIA DE SEGUROS DOMICILIADA
EN BARCELONA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, MARITIMOS Y DE ACCIDENTES
DE LA VIDA

Los años de existencia que cuenta esta compañía y la puntualidad con que cumple sus compromisos, nos permiten asegurar que es una de las mejores de las que funcionan en España.

Representante en Orihuela D. MANUEL FRANCO. FERIA 6.

VARIACIONES

Un joyero de París ha encontrado una lanchita de vela, cuyo casco lo forma una perla de gran tamaño. La vela es de oro y está salpicada de diamantes, y la bitacora la forma un rubí de gran valor. Una esmeralda hace las veces de timón, y el puente es de marfil.

Este barquito tan pequeño, que apenas pesa quince gramos, vale más de seis mil duros.

Andrines célebres ha habido en el mundo, pero á todos aventaja un individuo inglés que se ha pasado mil horas andando.

El andarín fenómeno hizo la prueba en Manchester. Se llama Guillermo Buckler, cuenta cincuenta y seis años de edad, y hasta no hace mucho tiempo desempeñó el oficio de marino.

La resistencia de este lobo de mar es inaudita, y el que lo dude no tiene más que intentar imitarlo para convencerse.

En las mil horas, ó sea en cuarenta y un días y medio escasos, deteniéndose lo estrictamente suficiente para comer y descansar unos ratos, anduvo nada menos que 3.755.856 metros, lo cual da un término medio de poco más de 3.755 metros por hora.

Todos los pájaros tienen predilección por alguna clase de árbol, y en él procuran establecer sus nidos. El mirlo, la corneja y el grajo suelen anidar en los robles; las palomas torcazas y los tordos prefieren el fresno; el espiño blanco es el favorito de todas las especies de pinzones, y el picamadero suele escoger por residencia el haya.

HOJA

Cuando vayas de luto al triste cementerio y sollozando ilumines mi yerta sepultura con la luz de tu rostro inmaculado.

Flores encontrarás, allí crecidas junto al sepulcro blanco, como las ilusiones que en mi pecho crecieron al calor de tus encantos.

No arranques ni una sola, que sobre ellas con el perfume vago,

Llega mi alma, que se acerca ansiosa á recoger las rosas de tu llanto.

GABRIEL PICON.

CUENTO

Devoto improvisado

Allá en la época en que Málaga tenía milicia nacional que se tiroteaban á diario, y jefes de milicia que se colocaban al frente de sus batallones, llevando capas blancas con adornos rojos que recordaban á los antiguos Caballeros de Santiago, vivía en el barrio de la Victoria el tío Curro Cosquillas, miliciano también, hombre honrado y cabal y más filósofo, aunque sin pulir, que el mismo Descartes.

Hablaba pestes de las mujeres, aunque le gustaba requebrarlas y dejarse querer, pero en lo tocante á casorio lo hallaban verde. Llamaba al matrimonio la cofradía de los tontos y cuando algún amigo le anunciaba su casamiento, lo miraba con lástima y le decía:

—¡Dios te haya perdonado, hijo de mi animal!

Así llegó á los cuarenta y cinco años, robusto, coloradote y alegre, pero no contaba con la inéspeca.

Era esta inéspeca la fresca-chiona Pepa, no la del gracioso sainete de Ricardo de la Vega, sino una hermosísima vendedora de hortalizas de la Puerta de Buenaventura.

La conoció el tío Cosquillas en una juerga á que asistió un día de Pascuas, debajo del puente del arroyo de las Cañas. Con ella comió un cabrito, asado, y se bebió unas cañas de manzanilla, salpicadas con chistes y oportunidades de la tierra.

La oyó cantar, y aquello era el

delirio, sobre todo cuando entornó los ojos y le largó la siguiente copla:

El hombre que tiene pesqui
debo querer á una jembra,
pa no pasarse la vida
agurriéndose de veras.

Desde aquel día, todas las mañanas el tío Cosquillas, se pasaba media hora en el puesto de la Pepa, y ya no le gustaba decir perrerías de las mujeres.

Su más íntimo amigo al oírle sobre el particular, no pudo menos de decir:

—¡Este no es mi Curro; me lo han cambiao!

Y poquito á poquito, se convenció que la señá Pepa no era plaza que se conquistaba tan fácilmente, teniendo para ganarla un solo partido, el del matrimonio.

Pensó y repensó el problema. La cosa tenía mucha cola, pero él estaba loquito por aquellos pedazos de carne y por aquellos ojos entre azules y verdes, que cuando le miraban le producían escalofríos desde los pies á la cabeza.

Al cabo se decidió á casarse. Buscó al cura, arregló papeles, hizo oídos de mercader á las burlas y sentencias de sus compaños, y una noche del mes de Marzo, el día antes de San José, el párroco de San Felipe les echó las bendiciones.

Los tres ó cuatro primeros meses aquello fué un Paraíso. Mas al fin apareció la serpiente, que en este caso lo fué el carácter dominante de su cara mitad, un genio de Barrabás que por cualquier cosa armaba una revolución.

El miliciano era hombre de paz y transigió al principio, pero aquel rabiar eterno no podía sufrirse.

Entonces se operó en el tío Cosquillas un cambio extraño. Diariamente iba á la iglesia y se pasaba media hora rezando.

Antes de acostarse se hincaba de rodillas ante un cuadro de San Pedro y volvía á rezar. Por las mañanas la misma faena. La señá Pepa estaba asombrada. Trató de inquirir el motivo de tanto rezo, pero sus preguntas no eran satisfechas.

Cierta noche, en que la vendedora tenía peor humor que de costumbre, al ir á acostarse vió al tío Cosquillas rezar.

—Per lo clavos de Cristo—le dijo—tú debes haber hecho una

perá mi gorda, cuando tan beato te has güerto.

El tío Cosquillas siguió rezando.

—Pero, reniego de tí éjate de pares nuestros y contesta,—insistió ella.

Silencio completo.

—¡Acabarás de una vez! ¡Malas puñalas te pegnen, tío hipócrita!

—¿Qué quíés, mujercita? ¿Qué quíés?—contestó al fin Cosquillas con una calma patriarcal.

—¿No se pué saber pa qué rezas tanto?

—¡Si se pué saber!

—Pos dilo en una vez—repuso impaciente la señá Pepa—¿Qué has jecho? ¿Qué te jace falta? ¿Qué es lo que pias á Dios con tantos pues nuestros?

Y en aquel momento, levantándose el tío Cosquillas, le dijo:

—¿Qué le pío á Dios? ¡Pacencia! ¡Pacencia!, pa no romperte el arma de un garrotazo.

NARCISO DIAZ DE ESCOBAR

De actualidad

El día de hoy, es uno de los de mayor solemnidad en la Iglesia católica, la advocación de María de los Dolores es una de las más favorecidas en nuestra patria, donde abundan las Lolás, tanto como los Pepes, por cierto que las primeras, hacen pensar poco en la tristeza que su nombre indica, porque con su gracia y belleza, disipan las nubes que empañan el cielo de la vida.

En nuestra ciudad, este es un día clásico, porque á las Dolores las obsequian los jóvenes galantes ya con serenata de música profana á pesar de que estamos en semana de Pasión, ya con la Pasión cantada á cuatro voces y sin acompañamiento.

Durante la mañana de hoy, es frecuente ver cruzar nuestras calles á robustas fámulas conduciendo bandejas y fuentes, con *peñas* y *pasteles de gloria*, pues los *chatos*, (sin aludir á nadie,) no entran en los domicilios de las gentiles Lolitas, por entrar en su confección la manteca de cerdo, (conste que no sigue la alusión) animal muy sabroso, pero destruido de las mesas en el santo tiempo cuaresmal.

Pocas mujeres dejarán hoy de hacer una visita á la Dolorosa que se venera en Santiago, cuyo templo estará esta tarde rebosante de fieles que acudirán á escuchar la oración sagrada pronunciada siempre por uno de los oradores de más fama, y para deleitarse con la nota artística que dan las señoritas que forman el coro durante los cultos de la novena, cuyas voces frescas y delicadas, entonan todas las tardes hermosos himnos de páginas musicales inspiradas, en honor de la Madre del Crucificado; y después si la tarde es apacible un ligero paseo y á recogerse en el hogar para preparar las severas y elegantes prendas negras que han de lucirse en los días de la semana Mayor.

Así es, y á grandes rasgos el día de María de los Dolores en la antigua y encantadora ciudad del Tháder.

EL SUSTITUTO.

NOTICIAS

Después de pasar breves días en esta ciudad, han salido para Cartagena nuestro distinguido amigo el capitán de infantería de marina D. Ricardo Rodríguez Navarro y su elegante esposa.

La sociedad taurina «Los ocho» constituida en Alicante, está organizando una serie de novilladas para la temporada corriente, la primera de las cuales tendrá lugar probablemente el día 30 de este mes.

Parece que las citadas novilladas serán en su clase verdaderos acontecimientos taurinos.

Para el día 19 de los corrientes, está concertado el enlace de la distinguida señorita Remedios Brotons Grech, con nuestro querido amigo D. José Pérez Cabrero.

Por adelantado enviamos nuestro parabién á los futuros esposos.

Se indica para presidente de la Diputación provincial de Madrid, al célebre é ilustrado ex-matador de toros D. Luis Mazzantini.

El mes presente, no quiere que se desmienta el dicho de que «Abril el de las aguas mil», y en efecto, llevamos ya tres días de elubaseos frecuentes y de poca duración, acompañados de aparatosas tormentas, fuertes vientos y sobre

todo un descenso de la temperatura verdaderamente impropio de la estación en que nos encontramos.

Se encuentra casi restablecido de la grave y pertinaz dolencia que durante largos días lo ha retenido en cama, nuestro buen amigo D. Francisco López Gálvez, á quien felicitamos por haber recobrado la salud.

La dirección de la escuela normal de maestros de la capital, ha remitido al Gobierno civil el anuncio de matrícula no oficial, para los alumnos que deseen examinarse en el próximo mes de Junio.

Hállase enferma de algún cuidado, la virtuosa señora doña Magdalena Mas, madre carifosa de nuestro excelente amigo D. José Calvet.

Hacemos votos por el pronto restablecimiento de la enferma.

La Audiencia Territorial de Valencia, anuncia al público hallarse vacantes los cargos de justicia municipal siguientes:

El de juez municipal propietario de Balones, Sanja y Torreveja, y el de juez municipal suplente de Callosa de Segura y San Fulgencio.

Los aspirantes á dichos cargos pueden mandar solicitudes á la Secretaría de gobierno de aquella audiencia durante el plazo de quince días, á contar de la fecha en que se publique esta noticia en el «Boletín oficial» de la provincia.

LO QUE SE LEE

Han llegado á nuestro poder los cuadernos 57 y 58 de la interesante obra Crónica de la Guerra de Africa. En el primero concluye el relato de las operaciones realizadas durante el mes de Noviembre y dá comienzo el de Diciembre, con los diferentes episodios ocurridos durante dicho mes, como son la ocupación de algunos puntos avanzados, destrozos ocasionados por los temporales, etc., y los incidentes ocurridos en Alhucemas y en el Peñón, en donde aún continuaban las hostilidades.

A cada cuaderno acompaña un mapa, siendo el que va en el 57 un bosquejo geológico de los alrededores de Melilla, tirado á cinco tintas, y el del 58 un plano en colores de los yacimientos de hierro de Beni-bu-Ifrur.

Los pedidos de dicha obra, pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones ó al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento 140—Barcelona.

AMA DE CRÍA. Para casa de los padres, leche de diez meses, de 19 años Darán razón en el Raiguero de Bonanza preguntando por María García Grao

La Srta. D.^a María Aguilar, profesora de segunda enseñanza, dá lecciones en casa y á domicilio; preparación para el Magisterio; toda clase de labores bordados, pinturas, cerámica y flores, á precios económicos.

SAN AGUSTIN 17.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana
San Alberto.

PASATIEMPO

CHARADA

«¿Uno dos?» falté al octavo;
«tercia», letra consonante;
«cuarta tres cuarta» lo que á las ruedas toca, atañe.
Llámanse «todo» al lugar,
ya sea plaza, ya calle,
donde los desocupados
á sus charlas se entregasen.

(La Solución mañana)

Solución á la charada de ayer.

MELOCOTON

PIXIAVON

Lo mejor para el lavado del pelo

DE VENTA

M. Clementes

ALFONSO XIII, 4.—ORIHUELA

Gran Hotel Samper

ALICANTE

Este establecimiento, situado en uno de los sitios más céntricos y alegres de la Capital de la provincia, que tiene vistas á la Explanada de España (frente al mar) y calle de San Fernando, es uno de los mejores de los de su orden que existen en la península.

El esmerado servicio de cocina, á cargo de excelentes y reputados cocineros; el confort y comodidad de las habitaciones, en todas las cuales hay alumbrado y timbres eléctricos; la limpieza de las camas, el esmerado servicio en general y la economía compatible con todo lo expuesto, hacen que el HOTEL SAMPER sea uno de los más favorecidos por los viajeros que llegan á Alicante, y que en él encuentran agradable estancia y trato delicado.

Hotel Samper — Alicante

GRAN SASTRERIA

DE

CLEMENTE PEREZ

COLON 4 Y FERIA 12

Última novedad en traje de americana.

Especialidad en prendas de gran etiqueta

Orihuela

PIANO

Se vende uno vertical sumamente barato.

Darán razón en la redacción de este periódico, FERIA, 6.

Por desear retirarse del comercio, se vende el establecimiento de paquetería y quincalla de D. Abelardo Teruel, situado en el mejor sitio de esta ciudad PLAZA DE LA CONSTITUCION, Buenas condiciones.

Gran Ocasión

Se hacen toda clase de composiciones en asientos de anea.

Especialidad en asientos de rejilla. Precios económicos.

Barrio-Nuevo núm. 11.—Orihuela.

ACADEMIA DE MATEMATICAS

S. Agustín, 4. principal.

Preparación completa para Carreras especiales y para el ingreso en las militares.

El primero del mes próximo darán comienzo las clases para Aduanas y Correos, y para el ingreso en Telégrafos en las convocatorias de Febrero y Julio del año próximo.

HONORARIOS MÓDICOS

Imp. de J. Sansano, Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

LA ALAMBRA

Mayor, 31 y 33

Gran establecimiento de Tejidos, de

Jose María Carrigós

Grandes surtidos de géneros propios para señoras.
Altas novedades para la próxima estación.

Pañería ELEUTERIO GARCIA

DE

MAYOR, 14—ORIHUELA

Grandioso surtido en Chevits, Gergas y Estambres.

Extenso surtido en Drapiés, Armures y Vicuñas negras

Especialidades en géneros para sotas y manteos.

Bonito surtido en tapabocas y mantas de viago.

Precios sumamente económicos.

Gran almacén de materiales de construcción

Diferentes clases de teja plana

Gran variedad en azulejos del país y del extranjero

Pavimentos de mosaicos hidráulicos

Además se encontrará en el citado almacén todo lo necesario en obras de albañilería á precios sumamente económicos.

ALMACEN DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

Santiago, 5, ORIHUELA

EL ORIO

Gran fábrica de gaseosas y agua de Selt
montada con todos los adelantos
modernos que exige esta clase
de industrias.

Evaristo Cánovas

San Agustín, 16

Gran almacén de maderas

DE Adolfo Wandosell

Establecido en la Calle de UNION AGRICOLA.—ORIHUELA

Es uno de los más importantes de España, porque sus existencias se reciben directamente de los países productores del extranjero; circunstancia que permite asegurar la mayor economía en los precios, y un gran surtido en maderas de todas clases y dimensiones. En el mismo local hay establecida una serrería mecánica, con todos los adelantos de la mecánica moderna, lo cual facilita las operaciones de los que adquieren maderas para construcción.

IMPRESA

DE

JUAN SANSANO

Calle de la Sn Pascual, 9 - Orihuela

Trabajos de lujo á precios convencionales

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA Y POSTAL: SANSANO — ORIHUELA

Facturas

Membretes

circulares

Recibos

Tarjetas

Memorandums

Revistas

Besamanos

Periódicos

Pagarés

Prospectos

Estampas

Carteles

Talonarios

EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pino para decorar habitaciones última novedad, da mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza
tiras de largo, hasta 15 pesetas.